



两周收到近千份作品 96岁老英雄缘何“放不下”

清明 思亲
书香祭扫

本报记者 夏凌
通讯员 林雨尘 史科杰

2024年第五届“清明思亲 书香祭扫”主题征集活动迎来温暖的尾声。一封寄往彼岸的家书、一篇饱含深情的文章、一张泛黄的老照片、一幅充满回忆的画作、一段触动内心的视频……征集自3月23日启动,两周通过潮新闻“清明思亲 书香祭扫”话题专区、浙里养俱乐部、邮件电话来函等方式,共收到诗文、书画、摄影、短视频等多种类型投稿作品近千份,其中蕴含的真情与真心,令人深深感动。



96岁的老英雄王长银(坐者)向战友墓举起右手敬礼。

“浙东勇士”的“放不下”

本次征集活动中,一通来自宁波市的电话让编辑部深深感动。

北仑区委老干部局工作人员告诉我们,今年清明,96岁的老英雄王长银终于如愿“见”到了曾经在战场生死与共的老战友。

原来,自1984年烈士陵园建成后,每年清明,王长银都会前来祭奠英勇牺牲的战友们。这是他一生的“放不下”。去年由于身体原因,他只能在远处眺望,让老伴和子女们来祭奠。

今年,大榭街道海湾社区得知王长银的心愿,第一时间组织志愿者助行。4月1日清晨,王长银身戴勋章,在社区志愿者的帮助下,拄着拐杖来到北仑区大榭革命烈士陵园。

园。老人先是指着李克芳烈士的墓碑说:“他生前跟我是一个班,是连队的文化骨干,能跳能舞。”

继而,老人又指着刘臣良烈士的墓碑说:“他是我的老乡,我们俩老家相距不远。”说到动情处,老英雄忍不住哽咽:“我会一直记住你们的。”

在志愿者的帮助下,王长银在烈士墓前走了两圈。他十分激动地向志愿者表示:“谢谢你们,我又能来看望战友们了。”

记者了解到,王长银参军23年,参加大小战役30余次,其中解放大榭岛的战斗,让他终生难忘。在陵园祭扫现场,王长银又回忆起1949年8月在鏖战七顶山的战斗,75年前的情景对他而言恍如昨日。

“当时敌军凭险负隅顽抗,妄图据守待援。我们排突击了3次,36名位战士只剩下我和张文华、庞恒全3人。”王长银说,眼看着战友一个个倒下,他们将生死置之度外,以巧妙灵活的作战手段,最终攻下了七顶山

主峰。战后,三人被所在部队授予“浙东三勇士”称号。

白衣先锋的“难相忘”

“我们用这样一本小册子,纪念那些为医疗卫生事业奉献智慧和生命的先驱,也以此自勉,探寻和挖掘的过程有颠簸、有困难,但无不转化成动力和积累,梦想也由此得以实现和延展。”杭州市历史学会医疗卫生史专业委员会负责人陈钦周特意寄来一份《医史杂谈》以响应本次征集活动。薄薄一册,怀念了一群献身医学的白衣天使,还原了战火纷飞中康复医院的艰难建立,记述了跨越90年的助医基金会发展史……翻阅此刊,我们仿佛回到了那些动荡不安的岁月,目睹白衣先锋为医学事业奋斗路上,那些鲜为人知又难以忘记的隐秘点滴。(下转2版)

部分来稿详见15-16版



扫码看作品



【新闻】 第2版

一双袜子抢跑海宁“上新”路